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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

Bestand und Anderung —

Qualitativer Einstieg in die Analysis

Weniger Geburten
Das Bevolkerungswachstum hat sich
in den letzten Jahren verringert.
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Klasse:

SiMa — Bestand und Anderung

Basis Wiederholung zu funktionalen Zusammenhangen

Mathematik in Nachrichten-Meldungen: Zusammenhang von zwei Gréen

Die vier Nachrichtenmeldungen enthalten funktionale Zusammenhange,

die in Graphen dargestellt werden kdnnen.

C. Nach dem Eintritt des Todes

Adilach angenehrpen B. Nach Jahren der

Ueplee il Zunahme pendelt sich sinkt die Korpertemperatur.
Tagesverlauf folgt . ) ;

S die Rentierpopulation
zum Abend hin ein ) ;

: auf eine konstante D. Die Lebenserwartung

deutlicher ‘ . . : : ; .

. Populationsdichte ein. eines Rentiers steigt mit
Temperatureinbruch. : :

der Populationsdichte.

/ a) e Welche Nachrichtenmeldung gehért zu welchem der Graphen?
Passen mehrere Graphen zur gleichen Meldung?

Beschriften Sie die Achsen entsprechend des Kontextes.

Wenn aus lhrer Sicht keiner der Graphen passt, skizzieren Sie selbst

einen passenden Graphen und beschriften Sie die Achsen.

® @ ()

QQ b) Bei funktionalen Zusammenhangen werden die Achsen beschrieben, um zu zeigen, welche
Grolle von welcher anderen abhédngt. Die unabhangige GrofRe wird haufig mit x im Funkti-
onsterm bezeichnet und an der horizontalen Achse abgetragen, die von x abhangige

GroRe wird mit y oder f(x) bezeichnet und an der vertikalen Achse abgetragen.

Bei diesem Zusammenhang ist
die erste Grofle x und
ist die zweite Grofe y, die von y abhangt.

Beschreiben Sie jeden der vier funkti-
onalen Zusammenhange aus den
Nachrichtenmeldungen A-D, indem
Sie jeweils beide Groen und ihre Zu-
sammenhange von x und y erklaren.

c) Schreiben Sie die Beschreibung fiir Nachrichtenmeldung D auf.
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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

A Umgang mit Zeitungsartikeln

1 Zeitungsartikel verstehen

MIETENANSTIEG GESUNKEN!

Die Mietpreise fir Wohnungen in grofRen Stadten, z.B. in Miinchen,

sind in den letzten Jahren immer weiter angestiegen. Damit ist jetzt Schluss.
Denn im vergangenen Jahr ist der Mietanstieg erstmalig gesunken.

/ a) Beschreiben Sie in wenigen Satzen die Entwicklung der Mietpreise in Miinchen.

b) Zeichnen Sie einen Graphen, der die Mietpreise in Miinchen wahrend der letzten Jahre
darstellt. Denken Sie an die passende Beschriftung der Koordinatenachsen.
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QQ c) Vergleichen Sie Ihre Graphen mit den Graphen von Layla und Emir und diskutieren Sie,
wer recht hat.
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Name:

SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

Unterschiede zwischen den Zeitungsartikeln darstellen

a) Zeichnen Sie zu beiden Zeitungsartikeln je einen Graphen, die die Informationen der
Artikel korrekt wiedergeben. Denken Sie auch an die Beschriftung der Achsen.

Bruttoinlandsprodukt

Ostdeutschland holt auf

Von wegen ,,arm aber sexy“: Ausgerechnet in der Hauptstadt und in Sachsen ist
die Wirtschaft im vergangenen Jahr am stirksten gewachsen. Leistungsstirker
sind aber andere Bundeslinder.

Schuldenuhr

Von 2018 an lauft der Zahler riickwarts

Zum ersten Mal in ihrer Geschichte wird die Schuldenuhr riickwiirts ziihlen.
Doch das ist nicht auf eine groBere finanzpolitische Diszi lin zuriickzuﬁihren.
Die Zinslast bleibt alarmierend.

nvlmuhf
Dpeutsc hands

QQ b) Vergleichen Sie zu zweit lhre Graphen und diskutieren Sie die Unterschiede.

/

.08

c) Vergleichen Sie nun die beiden Graphen aus a) mit dem Graphen aus Aufgabe 1:
e Wie sind mogliche Unterschiede und/oder Gemeinsamkeiten zu erklaren?
o Welche Informationen aus den Zeitungsartikeln helfen dabei?

d) Auf welche Formulierungen der Zeitungsartikel : Wichtige Satzbausteine:
haben Sie besonders geachtet beim Zeichnen
der Graphen? Welche waren wichtig, um tber
die Graphen zu sprechen?

Sammeln Sie die Satzbausteine
auf dem Notizzettel.
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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:
3 Layla hat fiir Aufgabe 2d diese Formulierungen : Mietanstieg gesunken / angestiegen;
rausgeschrieben. Warum reichen diese Satz- - Bruttoinlandsprodukt, gewachsen,

QQ bausteine nicht, um die Graphen méglichst ge- : /71 vergangenen Jahr: Schuldenuhr,

nau zeichnen und beschreiben zu kénnen? Zinslast alarmierend, rickwdrts zihlen

4 Schlagzeilen zu Wachstum interpretieren

/ a) Formulieren Sie passende Schlagzeilen zu den vier Graphen. Beschriften Sie die Achsen.

(1)

(2) 1
3) -
(4) .

b) Welche Schlagzeile kdnnte zu welchem Graphen passen? Warum?

QQ Endlich! Aufatmen angesagt Lockdown naht Kritisch!
Die Zunahme der Das Wirtschaftswachstum Die Neuinfektionen Die Anzahl der freien
Infektionszahlen konnte | | war auf Talfahrt und zieht werden immer Intensivbetten wird
verringert werden. nun schnell wieder an. schneller mehr. immer schneller weniger.

c) Welche Formulierungen finden Sie - Wichtige Satzbausteine:
besonders wichtig, um die
/ Unterschiede der Graphen
genau zu beschreiben?

Sammeln Sie die Satzbausteine
auf dem Notizzettel.

/ d) Emirs Lieblings-Satzbausteine sind ,,steigt schnell” und ,sinkt weiter”.
Erklaren Sie ihm schriftlich, warum diese Formulierungen zu ungenau sind.
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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

B Politische Debatten richtig interpretieren und mathematisieren

5 Sozialausgaben in Deutschland
Wir werden in dem ein oder anderen Jahr
weniger stark die Sozialleistungen erhéhen
a) Zwei Politiker diskutierten im missen, um mehr in Sicherheit zu investieren.

Ich nehme es sehr ernst, wenn jemand ... erklart,
die Ristungsausgaben wolle man dadurch finan-
zieren, dass man die Sozialausgaben senkt.

-

Jens Spahn

Q Bundestag Uber die Sozialleistungen.
Q (cou)

Erklaren Sie sich gegenseitig den

Unterschied zwischen der Aussage

von Jens Spahn und Sigmar Gabriel.
P J Sie zitieren falsch. Aber Sie konnen viel-

leicht mit mir konform gehen, dass ,et-
was weniger stark erhdhen” etwas an-

X Sigmar Gabriel
deres bedeutet als , kiirzen“.

(SPD)

/ b) Stellen Sie die zukiinftige Entwicklung der Sozialausgaben fiir beide Aussagen graphisch
dar, indem Sie den Graphen zur ,,H6he der Sozialausgaben” weiterfiihren.

Hohe der | 1 : 1 1 N\ Hoheder
— Sozialausgaben - - - — Sozialausgaben -
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c) Begriinden Sie, warum Sie den Graphen so weiter geflihrt haben. Stellen Sie dabei einen
Bezug her zwischen wichtigen Satzbausteinen der Politikeraussagen und dem Graphen.

/

/ d) Emir versteht noch nicht genau, worauf sich
der Ausdruck ,,weniger stark” bezieht.
Erklaren Sie ihm, was weniger wird.
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SiMa — Bestand und Anderung Klasse:

6 Sozialausgaben — Genauer betrachtet

a) Das Saulendiagramm stellt die Aussage von
QQ Jens Spahn aus Aufgabe 5 dar.
Erklaren Sie, wie hier die Héhe der
Sozialausgaben und die jahrliche Zunahme

Hohe der Sozialausgaben (in Milliarden Euro)

der Sozialausgaben unterschieden werden.
Wo sieht man Hohe und Zunahme in den
Graphen aus 5b)?

2017 2018 2019 2020

/ b) Zeichnen Sie ein dhnliches Saulendiagramm fiir die Aussage von Sigmar Gabriel.
Achten Sie auch hier auf die Unterscheidung von Hohe der Sozialausgaben
und ihrer jahrlichen Anderungen.

Hohe der Sozialausgaben (in €)

2017 2018 2019 2020 Jahre

QQ c) Vergleichen Sie die beiden Diagramme aus Aufgabenteil a) und b) miteinander.

d) Welche Formulierungen sind lhnen : Wichtige Satzbausteine:

/ wichtig, um die Unterschiede zwi-

schen der Héhe und der Anderung

der Sozialausgaben prazise zu be-

schreiben?

Und welche, um das Zusammen-

spiel von Héhe und Anderung der

Sozialausgaben auszudriicken?

Sammeln Sie die Satzbausteine
auf dem Notizzettel.
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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

C  Zusammenspiel von Bestand und Anderung erfassen

7 Produktlebenszyklus

Ein Produkt (z.B. ein Kosmetikartikel / ein Handy) wird im 0. Monat auf den Markt gebrachi
Der Graph zeigt, wie sich der tagliche Umsatz fiir die meisten Produkte etwa entwickelt.

Taglicher A
Umsatz
(in Euro)
- >
0 Zeit des Verkaufs
(in Monaten)

/ a) Beschreiben Sie den Verlauf des taglichen Umsatzes so prazise wie moglich.

b) Unterteilen Sie den Graphen in sinnvolle Abschnitte und geben Sie ihnen Uberschriften.

QQ c) Tauschen Sie sich zu zweit dartiber aus, warum Sie ihre Unterteilung so gewahlt haben.

/ d)* Skizzieren Sie den Graphen
der Anderungsfunktion.

Beschriften Sie erst die Achsen.

Dilan Sahin-Gur, Jorg Riwald, Bernd Ohmann & Susanne Prediger (Dortmund 2019).



Name:

SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

8 Produktlebenszyklus — Genauer betrachtet

Taglicher
Umsatz
(in Euro)

Zeit des Verkaufs
- —Z_H T r T ; r )

0 1 2 3 4 11 12 (in Monaten)

ne
(-]
~
-]
(V-]
()

taglichen Umsétze im 2. Monat. i b 1000
Wie kdnnten die Umsatze an den erster Mittwoc &

vier Mittwochen im 2. Monat aussehen? zweiter Mittwoch
dritter Mittwoch

vierter Mittwoch

taglichen Umsatze im 4. Monat. Mi h 13000
Wie kdnnten die Umsatze an den erster Mittwoc "

vier Mittwochen im 4. Monat aussehen? zweiter Mittwoch
dritter Mittwoch

vierter Mittwoch

c) Das hohe Rechteck markiert die Tage im 7. Monat  Taglicher Umsatz (in €)

taglichen Umsatze im 7. Monat. Mi h 24000
Wie kdnnten die Umsdtze an den erster Mittwoc a

vier Mittwochen im 7. Monat aussehen? zweiter Mittwoch
dritter Mittwoch

vierter Mittwoch

QQ d) Tauschen Sie sich tiber die Unterschiede in der wéchentlichen Umsatzsteigerung fiir die
Monate 2, 4 und 7 aus. Welche Information liefert diese wochentliche Betrachtung der
Zunahme Uber die Entwicklung des Umsatzes? Wo genau sieht man das am Graphen?
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SiMa — Bestand und Anderung

Klasse:

9 Speicherkiste fiillen

1

7= a) Fur das Beschreiben von Graphen haben Sie in den unterschiedlichen Aufgaben verschie-
@ dene Formulierungen gefunden. Ordnen Sie diese den Graphenabschnitten A — D zu:

A: C:

7= b) Beschreiben Sie den Graphenverlauf in Abschnitt B1 und B2 so genau wie méglich.
@ Nutzen Sie dafilir den vorgesehenen Platz auf der nachsten Seite (Speicherkistenseite) und
verwenden Sie dabei moglichst viele der folgenden Satzbausteine.

’ Graph / Bestand / taglicher Umsatz‘ ’ ist positiv‘ ’dies bedeutet fir ..., dass ‘ ’nimmt zu/ ab‘ ’aber‘

’Steigung/Anderung/ Umsatzsteigerung‘ ’Wenn ..., dann ‘ ’ steigt / sinkt (langsam/schnell) ‘ ’auch‘

’wird gré‘)@er/kleiner‘ ’wéchst weiter‘ ’immer schneller/langsamer‘ ’obwohl‘ ’nur noch‘ ’bereits‘

7= c¢) Betrachten Sie nun die Abschnitte C1 und C2 (auf der Speicherkistenseite) und vergleichen
;@ Sie diese miteinander. Verwenden Sie dazu die Satzbausteine aus 9a) und 9b), sofern
diese passen. Falls Sie weitere Satzbausteine brauchen, um die Abschnitte genauer vonei-
nander abzugrenzen, notieren Sie diese direkt auf der Speicherkistenseite.
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SiMa — Bestand und Anderung Klasse:

@ Speicherkiste: Bestand und Anderung in Graphen beschreiben

Abschnitte miteinander vergleichen und voneinander abgrenzen

Steigung ist negativ Steigung ist positiv Yy ' Steigung ist negativ
der Graph féllt der Graph steigt ! der Graph féllt
der Bestand nimmt ab der Bestand nimmt zu der Bestand nimmt ab

B1

Wie liber Abschnitt B1 und wie liber Abschnitt B2 reden?

B1: Zunehmende Steigung B2: Abnehmende Steigung

Wie iliber Abschnitt C1 und wie liber Abschnitt C2 reden?

C1: Abnehmende Steigung C2: Zunehmende Steigung
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